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temi / fenomeni oggetto del soggetto: Andamento economico e 

fabbisogno del credito delle imprese dell'industria dei distillati 
 

 

popolazione di riferimento: Imprese italiane dell'industria dei 

distillati 

 

estensione territoriale del sondaggio: 

Agerola Malo 

Agrate Brianza Maranello 

Altavilla Monferrato Mestrino 

Bari Mozzagrogna 

Bassano del Grappa Paulilatino 

Cagliari Portalbera 

Caltanissetta Roma 

Camerino Samarate 

Capri San Cesario di Lecce 

Chianciano Terme San Dona' di Piave 

Cogorno Sondrio 

Concorezzo Valdagno 

Corato Vezzano 

Corinaldo Villacidro 

Cortemilia Villasalto 

Ferrara Vittorio Veneto 

Gragnano  
Gussago  
 

metodo di campionamento:  

Campione rappresentativo dell’universo delle imprese di 

interesse. 

 
rappresentatività del campione2:  

Campione rappresentativo dell'universo delle imprese italiane 

dell'industria dei distillati. Domini di studio del campione: Area 
geografica (Nord Ovest, Nord Est, Centro / Sud), Dimensione (1-

9 addetti, 10-49 addetti, oltre 49 addetti).  

 

metodo di raccolta delle informazioni: Interviste telefoniche 

somministrate con il Sistema Cati (Computer assisted 

telephone interview). 

                                    
2 Rappresentatività del campione inclusa l’indicazione del margine di errore. 
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consistenza numerica del campione3 90 casi (90 interviste a 

buon fine). Anagrafiche «non reperibili»: 22 (15,7%); «rifiuti»: 
28 (20,0%); «sostituzioni»: 50 (35,7%). Intervallo di 

confidenza 95% (Errore +10,2%). Fonte delle anagrafiche delle 
imprese: Camere di commercio.  

testo integrale di tutte le domande (questionario) 

 

Clima di fiducia delle imprese 

1. (CONGIUNTURA) A suo giudizio la situazione economica generale 

dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del Suo settore, 

negli ultimi sei mesi, rispetto ai sei mesi precedenti, è…? (Una risposta) 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

2. (PREVISIONE) Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, a 

prescindere dalla situazione della Sua impresa e del Suo settore, nei prossimi 

sei mesi, rispetto al trimestre attuale…? (Una risposta) 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariata 2 

• Peggiorerà 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

3. (CONGIUNTURA) Come giudica l’andamento economico generale della Sua 

impresa negli ultimi sei mesi, rispetto ai sei mesi precedenti…? (Una risposta) 

• Migliorato 1 

• Rimasto invariato 2 

• Peggiorato 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

                                    
3 Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 

sostituzioni effettuate. 
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4. (PREVISIONE) Ritiene che l’andamento economico generale della Sua 

impresa nei prossimi sei mesi…? (Una risposta) 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariata 2 

• Peggiorerà 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

Andamento economico 

5. (CONGIUNTURA) Tenuto conto dei fattori stagionali, nel semestre 

considerato, i ricavi della Sua impresa rispetto al semestre precedente 

sono…? (Una risposta) 

• Aumentati 1 

• Restati invariati 2 

• Diminuiti 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

9. (PREVISIONE) Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo semestre, 

prevede che i ricavi della Sua impresa…? (Una risposta) 

• Aumenteranno 1 

• Resteranno invariati 2 

• Diminuiranno 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

6. (CONGIUNTURA) Nel semestre considerato, l’occupazione complessiva 

della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, rispetto al semestre 

precedente, è…? (Una risposta) 

• Aumentato 1 

• Restato invariato 2 

• Diminuito 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

10. (PREVISIONE) Nei prossimi sei mesi, prevede che l’occupazione 

complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti…? (Una 

risposta) 
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• Aumenterà 1 

• Resterà invariato 2 

• Diminuirà 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

8. (CONGIUNTURA) Il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti della 

Sua impresa, negli ultimi sei mesi, rispetto ai sei mesi precedenti, è …? (Una 

risposta) 

  t – 1 

• Migliorato4 1 

• Restato invariato 2 

• Peggiorato5 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

11. (PREVISIONE) Nei prossimi tre mesi il ritardo nei tempi di pagamento da 

parte dei clienti della Sua impresa…?  (Una risposta) 

 t + 1 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariato 2 

• Peggiorerà 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

Fabbisogno finanziario 

23. (CONGIUNTURA) La capacità di fare fronte al fabbisogno finanziario 

della Sua impresa, ovvero la situazione della liquidità, negli ultimi sei mesi, 

rispetto ai sei mesi precedenti, è…? (Una risposta) 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

                                    
4 I tempi di pagamento si sono accorciati 
5 I tempi di pagamento si sono allungati 
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24. (PREVISIONE) Ritiene che nel prossimo semestre la capacità di fare 

fronte al fabbisogno finanziario della Sua impresa, ovvero la situazione della 

liquidità…? (Una risposta) 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariata 2 

• Peggiorerà 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

Osservatorio sul credito 

25. A prescindere dalle motivazioni e dalla forma tecnica, la Sua impresa ha 

chiesto un fido6 o un finanziamento, o ha chiesto di rinegoziare un fido o un 

finanziamento esistente, ad una delle banche con la quale intrattiene rapporti 

negli ultimi sei mesi? (Una risposta) 

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare pari o 

superiore a quello richiesto 

1 

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare inferiore a 

quello richiesto 

2 

• Sì, ha fatto richiesta ma non è stata accolta 3 

• Sì, ha fatto richiesta, è in attesa di conoscere l’esito e non è intenzionata 

a rifarla nel prossimo semestre 

4 

• Sì, ha fatto richiesta, è in attesa di conoscere l’esito ed è intenzionata a 

formalizzarla nel prossimo semestre 

5 

• No, non ha fatto richiesta 6 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

26a. In ogni caso la Sua impresa dispone almeno di un fido o di un 

finanziamento concesso da una banca? (Una risposta) 

• Sì, da oltre sei mesi 1 

• Sì, da meno di sei mesi 2 

• No 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

                                    
6La richiesta può essere formalizzata o non formalizzata. 
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27. (CONGIUNTURA) (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei 

finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne l’offerta dei fidi e/o dei 

finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la 

situazione del costo del finanziamento, sia… (Tasso di interesse praticato 

dalla banca per i finanziamenti a breve e medio termine)? (Una risposta) 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

 

TOTALE RISPONDENTI 56,7% 

 

27a. (CONGIUNTURA) (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei 

finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne l’offerta dei fidi o dei 

finanziamenti da parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, la 

situazione relativa al costo dell’istruttoria e alle “altre condizioni” sia… (es. 

servizi bancari comunque legati ad un servizio di finanziamento)? (Una 

risposta) 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

TOTALE RISPONDENTI 56,7% 

 

26b. (CONGIUNTURA) (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei 

finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne l’offerta dei “fidi” da 

parte delle banche ritiene che nel periodo considerato, con riferimento alla 

durata temporale del credito, la situazione sia…? (Una risposta) 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

TOTALE RISPONDENTI 56,7% 

 

28. (CONGIUNTURA) (Solo per le imprese che hanno dei fidi o dei 

finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne le garanzie richieste da 

parte delle banche ritiene che nel periodo considerato la situazione sia…? 

(Una risposta) 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 
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• Peggiorata 3 

TOTALE RISPONDENTI 56,7% 

 

32. (CONGIUNTURA) Con riferimento al costo dei servizi bancari (es. tenuta 

conto, emissione disposizioni, pagamento effetti, movimenti di titoli, ecc.), 

ritiene che, negli ultimi sei mesi, rispetto al semestre precedente, la 

situazione sia…? (Una risposta) 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

Internazionalizzazione 

33. Fatto 100 il fatturato dell’impresa, in quali mercati geografici l’impresa ha 

venduto (direttamente o indirettamente) i propri prodotti nell’ultimo anno? 

(Una risposta per ciascun item. Valori percentuali) 

• Nella stessa regione di localizzazione dell’impresa |___| 

• In altre regioni italiane |___| 

• In altri paesi UE |___| 

• In altri paesi extra UE |___| 

            Tot 100,0% 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

34. (Se diverso da “0%” al mercato di sbocco Extra UE) Quali sono nello 

specifico i mercati di sbocco Extra UE dell’azienda? (Una risposta per ciascun 

item. 0=No, 1=Sì) 

• Est Europa non UE |___| 

• Estremo Oriente |___| 

• Medio Oriente |___| 

• Nord America |___| 

• Sud America |___| 

• Africa |___| 

• Altro (specificare _________) |___| 

TOTALE RISPONDENTI 53,3% 

 

35. Sotto quale forma la Sua impresa ha svolto attività economiche con 

l’estero nell’ultimo triennio? (Una risposta per ciascun item. 0=No, 1=Sì) 
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• Esportazioni dirette |___| 

• Esportazioni indirette |___| 

• Fiere, mostre all’estero |___| 

• Accordi commerciali per mercati esteri |___| 

• Accordi per programmi di ricerca e scambi tecnologici |___| 

• Investimenti Diretti all’Estero (IDE) |___| 

• Produzione parziale o totale all’estero |___| 

• Importazioni |___| 

TOTALE RISPONDENTI 85,5% 

 

36. (Solo coloro che hanno effettuato esportazioni dirette o indirette) Nel 

corso degli ultimi tre anni, rispetto ai tre anni precedenti, l’attività di 

esportazione della Sua impresa è ...? (Una risposta) 

• Aumentata                1 

• Rimasta invariata                          2 

• Diminuita             3 

TOTALE RISPONDENTI 85,5% 

 

37. L’impresa ha partecipato come espositore a fiere internazionali svolte in 

Italia negli ultimi 12 mesi? (Una risposta) 

• Sì 1 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 85,5% 

 

38. L’impresa ha partecipato come espositore a fiere internazionali svolte 

all’estero negli ultimi 12 mesi (es. Prowein, VinExpo, etc)? (Una risposta) 

• Sì 1 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 85,5% 

 

39. (Solo per coloro che internazionalizzano) L'attività con l'estero della Sua 

impresa, a quali tra i seguenti obiettivi è finalizzata? (Una risposta per ciascun 

item. 0=No, 1=Sì) 

• Ridurre i costi del lavoro |___| 

• Ridurre i costi di approvvigionamento e dell’energia |___| 
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• Ridurre i vincoli normativi (ambientali, sindacali, etc.) |___| 

• Operare in un ambiente tecnologico favorevole (manodopera 

qualificata, contesto scientifico, disponibilità di nuove 

tecnologie) 

|___| 

• Penetrare in mercati esteri |___| 

• Usufruire di politiche di incentivazione e di fiscalità di 

vantaggio di stati esteri 
|___| 

TOTALE RISPONDENTI 82,2% 

 

40. La Sua impresa è a conoscenza del progetto di promozione negli USA 

“Hello Grappa!” cofinanziato dalla Comunità Europea ai sensi del Reg. 

1144/2014? (Una risposta) 

• Sì 1 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

41. (Esclusivamente le imprese a conoscenza del progetto “Hello Grappa!”) 

La Sua impresa ha preso parte al progetto “Hello Grappa!”? (Una risposta) 

• Sì 1 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 17,8% 

 

42. (A tutti) In una scala da 0 a 10, quanto troverebbe interessante un piano 

di eventi promozionali destinati ad operatori commerciali ed istituzioni locali 

con l’obiettivo di far conoscere l’IG Grappa ai consumatori… (Una risposta. 

Utilizzo di una scala da “0” per nulla interessante, a “10” molto interessante) 

• …degli Usa |__|__| 

• …al di fuori della Comunità europea |__|__| 

 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

43. Quali sono nello specifico i mercati al di fuori della Comunità europea che 

ritiene utili/di interesse per questo tipo di attività? (Una risposta per ciascun 

item. 0=No, 1=Sì) 

• Europa non UE (Norvegia, Svizzera…) |___| 

• Medio Oriente |___| 

• Estremo Oriente |___| 
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• America del nord (Canada) |___| 

• America del sud |___| 

TOTALE RISPONDENTI 63,3% 

 

Focus investimenti 

44. La Sua impresa ha effettuato investimenti nel corso degli ultimi due anni? 

(Una risposta) 

• Sì 1 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

45. (Solo alle imprese che hanno effettuato investimenti) Che tipo di 

investimenti ha effettuato? (Una risposta per ciascun item. 0=No, 1=Sì) 

• Investimenti per apertura punti vendita |___| 

• Investimenti in immobili, terreni, fabbricati  |___| 

• Investimenti in software, brevetti, diritti d’uso |___| 

• Investimenti in marchio, pubblicità |___| 

• Investimenti per l’innovazione di processi aziendali / formazione del 

personale 

|___| 

• Investimenti per innovazione di prodotto / servizio |___| 

• Investimenti per ricerca e sviluppo |___| 

• Investimenti per scorte e acquisto materie prime |___| 

• Investimenti in macchinari |___| 

• Investimenti in siti produttivi |___| 

• Altro |___| 

TOTALE RISPONDENTI 83,3% 

46. A Suo avviso, quali sono i fattori che, più degli altri, limitano la 

competitività dell’impresa per l’effettuazione degli investimenti? (Una risposta 

per ciascun item. 0=No, 1=Sì) 

• Mancanza dei capitali necessari |___| 

• Personale scarsamente qualificato |___| 

• Scarso supporto da parte della Banca |___| 

• Scarsa fiducia nella situazione economica generale |___| 

• Scarsa fiducia nella situazione economica del settore |___| 
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• Abusivismo, illegalità, contraffazione |___| 

• Sistema fiscale insostenibile |___| 

• Eccesso di burocrazia |___| 

• Altro |___| 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

47. In vista dei prossimi due anni, la Sua impresa è interessata ad investire 

in progetti nel campo dell’innovazione? (Una risposta per ciascun item. 0=No, 

1=Sì) 

• Sì 1 

• No 2 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

48. (Esclusivamente coloro che hanno in programma investimenti nel campo 

dell’innovazione) Nel dettaglio, in che genere di innovazione ha in programma 

di investire la Sua impresa? (Una risposta per ciascun item. 0=No, 1=Sì) 

• Innovazioni di prodotto |___| 

• Innovazioni di processo |___| 

• Innovazioni organizzativa, gestionali e/o commerciali |___| 

• Attività di Ricerca e Sviluppo |___| 

TOTALE RISPONDENTI 40% 

 

49. (Esclusivamente coloro che hanno in programma investimenti nel campo 

dell’innovazione) Come intende finanziare i progetti tali progetti innovativi? 

(Una risposta per ciascun item. 0=No, 1=Sì) 

• Finanziamenti a fondo perduto |___| 

• Fiscalità agevolata |___| 

• Cofinanziamenti (almeno al 70%) |___| 

• Autofinanziamento (risorse interne dell’impresa) |___| 

• Debiti a breve termine (da rimborsare entro l’esercizio) |___| 

• Debiti a medio / lungo termine |___| 

• Apporto di capitale sociale (ricapitalizzazione) |___| 

• Contratti di leasing |___| 

• Agevolazioni pubbliche (anche Sace, Simest) |___| 
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• Prestiti infragruppo |___| 

• Finanza innovativa (strumenti derivati, ecc.) |___| 

• Fondi di private equity |___| 

• Debiti commerciali per l’estero (lettere di credito, etc) |___| 

• Altro |___| 

TOTALE RISPONDENTI 40% 

 

Focus sull’aumento delle accise 

50. I clienti principali della Sua impresa sono…? (Una risposta) 

• Consumatori 1 

• Imprese 2 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

51. A quanto ammonta, orientativamente, il fatturato della Sua impresa al 31 

dicembre 2017…? (Una risposta aperta, post-codificata) 

|___|___|___|___| € 

TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

52. (ESCLUSIVAMENTE LE IMPRESE I CUI CLIENTI PRINCIPALI SONO I 

CONSUMATORI) Nel caso in cui in futuro dovesse verificarsi un aumento delle 

aliquote di accisa pari a circa il 30%, su quale voce di costo verrebbe scaricato 

tale aumento? (Una risposta) 

• Sui prezzi 1 

• Sull’occupazione 2 

• Sulla capacità di investimento 3 

• Altro (specificare) 4 

TOTALE RISPONDENTI 55,5% 

 


